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што пред ста вља нај ве ћу мо гу ћу 
опа сност за мир и ста бил ност у го-
то во би ло ко јем де лу све та. На тај 
на чин се ЕУ и ње не чла ни це по ка-
зу ју као ин стру мент хе ге мо ни је и 
стра те шких ци ље ва САД са ко ји ма 
не мо ра ју има ти исте при о ри те-
те и ин те ре се,7 као што се све ви-

7 „...‘ко сов ска др жа ва’ пред ста вља кр-
ше ње оних прин ци па на ко ји ма се за сни ва 
мир из ме ђу на ро да, на ци о нал на не за ви-
сност, др жав ни ин те гри тет и не по вре ди вост 
ме ђу на род них гра ни ца. Она пред ста вља 
са ма по се би нај ве ћу прет њу ста бил но сти 
Бал ка на, као и чи та ве Евро пе. Ка ко је мо-
гу ће убу ду ће оспо ри ти Ка та лон ци ма, Фла-
ман ци ма, Кор зи кан ци ма или Пи је мон тан-
ци ма, пра во на се це си ју? Да ли је ‘бал ка ни-
за ци ја’ Евро пе оно че му се те жи?“ стр. 98.

ше ис по ља ва у кри за ма на ис то ку 
Евро пе, на Кав ка зу, мо гу ће уско-
ро по но во и на Бал ка ну. Агре си-
је ко је пре или ка сни је не ће мо ћи 
да оста ну огра ни че не на ло кал ни 
ни во, већ се све ви ше на ја вљу ју 
или про јек ту ју као гло бал ни ору-
жа ни су коб са не са гле ди вим по-
сле ди ца ма по бу дућ ност Евро пе и 
це ло куп ног чо ве чан ства.

Ура но по лис, 28. јул 2014.
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Evan ge lii ga u di um – Је ван ђељ ска ра дост

Па па Бе не дикт XVI (2005–
2012) је апо стол ским спи сом Por ta 
fi dei од 11. ок то бра 2011. про гла-
сио 2012. го ди ну „Го ди ном ве ре“. 
На ме ра је би ла да се у тој го ди ни 
„ин тен зив ни је раз ми шља о ве ри“. 
У ок то бру 2012, на ре дов ном за се-
да њу Би скуп ског си но да цен трал-
на те ма је би ла „Но ва еван ге ли за-
ци ја и пре но ше ње ве ре“, као што 

је у Por ta fi dei на го ве ште но. Са да 
је па па Фра ња об ја вио свој пр ви 
„апо стол ски спис“ Evan ge lii Ga u di
um (Је ван ђељ ска ра дост). Он у ње-
му про ду бљу је на че ла ве ре ко ја је 
у сво јим ин тер вју и ма и про по ве-
ди ма ски ци рао. Овај спис је об ја-
вљен 24. но вем бра 2013. са под на-
сло вом „О ис по ве да њу Је ван ђе ља 
у да на шњем све ту“. У овом до ку-
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мен ту, у пет по гла вља на 180 стра-
ни ца, па па се од луч но за ла же за 
ре фор му Ри мо ка то лич ке цр кве на 
свим ни во и ма.

„Је ван ђел ска ра дост ис пу ња ва 
ср ца и сав жи вот оних ко ји Хри ста 
су срет ну,“ – ова ко от по чи ње па па 
Фра ња те му о ис по ве да њу ве ре у 
да на шњем све ту. У Evan ge lii Ga
u di um по гла вар Ри мо ка то лич ке 
цр кве из ла же сво ју ви зи ју са ми ло-
сне и ма ње (хи)је рар хиј ске цр кве-
не за јед ни це, ко ја се пре вас ход но 
ста ра о си ро ма шни ма.

Ово је већ дру ги зна ча јан бо-
го слов ски до ку мент у пон ти фи ка-
ту па пе Фра ње, на кон ен ци кли ке 
Lu men fi dei (Све тлост ве ре), ко ја је 
за це ло те о ло шка хи по те ка ње го-
вог прет ход ни ка на тро ну рим ског 
епи ско па, па пе Бе не дик та XVI.

За ову по ру ку па па ни је ода-
брао фор му ен ци кли ке, већ оно 
што се у ма ње фор мал ном сми слу 
зо ве еxhor ta tio (бо дре ње, под сти-
цај, опо ме на), на и ме, до ку мент 
ко ји је пре под сти цај на но ву ди-
на ми ку у ис по ве да њу и све до че-
њу ве ре на де лу еван ге ли за ци је 
да нас. О зна ча ју ко му ни ка тив них 
фор ми – „ен ци кли ка“, „апо стол-
ска екс ор та ци ја“ (бо дре ње, под-
сти ца ње, опо ме на) и „апо стол ска 
епи сту ла“ (по сла ни ца), од лу чу је 
њи хо ва са др жи на.

Но ва ди на ми ка ис по ве да ња

„Но ви пу те ви“ и „кре а тив ни 
ме то ди“ тре ба ло би да во де осло-
ба ђа њу од „до сад них ша бло на“ у 

па  стир ском 
и ми си о нар-
ском жи во-
ту Цр кве. 
При то ме па-
па ми сли и 
на „ре фор-
му пап ства“, 
бу ду ћи да је 
па па по зван 
да жи ви са о-
бра зно оно ме 
што од дру гих 
оче ку је. Па-
па је и про тив 
пре те ра не цен тра ли за ци је ко ја 
„ком пли ку је жи вот Цр кве и спу-
та ва ње ну ми си о нар ску ди на ми ку, 
уме сто да је олак ша ва“. Не тре ба 
се пла ши ти те ма ти зо ва ња оних 
пи та ња ко ја су се исто риј ски раз-
ви ла, иа ко не сто је у не по сред ној 
ве зи са Је ван ђе љем, ве ли он.

Пра вед ност и чо веч ност

Са вре ме ни ка пи та ли стич ки 
при вред ни си стем па па сма тра 
„не пра вед ним у ко ре ну“. Овај си-
стем уби ја при вре ду, јер у ње му 
ва жи за кон ја чег. На чо ве ка се 
гле да са мо као на по тро ша ча/кон-
зу мен та, а онај ко то ви ше ни је у 
ста њу, ис кљу чен је и од ба чен. То 
је кул ту ра „од ба ци ва ња“ и „ба ца-
ња“, ве ли па па апо дик тич ки. Љу-
ди жи ве у све ту ти ра ни је, „обо же-
ња тр жи шта“, ко је је де ли мич но 
ви дљи во, де ли мич но вир ту ел но. 
Са да вла да фи нан сиј ска спе ку ла-
ци ја, ко руп ци ја, его и зам ко ји се 
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про ја вљу је у 
ута ји по ре за. 
По  кло  ње  ње 
„злат ном те-
ле ту“, од но-
сно фе ти ши-
стич ки од нос 
пре ма нов цу, 
у овом спи су 
је ре ско жи го-
сан. Нај ве ћу 
па жњу Цр ква 
мо ра по све-
ти ти си ро ма-
шним љу ди-

ма, мар ги на ли зо ва ни ма, они ма 
на пе ри фе ри ји дру штва. Они су 
жр тве не пра вед ног гло бал ног при-
вред ног си сте ма и по треб на им је 
ха ри та тив на љу бав Цр кве.

Па па Фра ња упо зо ра ва на на-
па де на основ на пра ва ис по ве да-
ња ве ре и на на ста лу си ту а ци ју у 
ко јој се хри шћа ни про го не или су 
из ло же ни мр жњи и на си љу.

По ро ди це про ла зе кроз кул-
тур ну кри зу, ве ли па па Фра ња. Све 
је ви дљи ви ја тен ден ци ја да се оне 
пре тва ра ју „у об ли ке афек тив ног 
за до во ља ва ња“. Пост мо де р ни и 
гло ба ли зо ва ни ин ди ви ду ум ра за-
ра ви тал не спо је ве из ме ђу љу ди и 
по ро дич ног кру га.

Си ро ма шни су за Цр кву нај пре 
бо го слов ска, па по том и со ци о ло-
шка или по ли тич ка ка те го ри ја. „Из 
тог раз ло га ја же лим Цр кву си ро-
ма шних за си ро ма шне.“ Сва ка за-
јед ни ца уну тар Цр кве ко ја за бо ра-
вља си ро ма шне, сто ји у „опа сно сти 
са мо ра зград ње“, бу ду ћи да је та да 

сва ко вер ско де ла ње ја ло во. Оту да 
па па Фра ња по зи ва на по себ ну па-
жњу пре ма раз ли чи тим ви до ви ма 
си ро ма штва – бес кућ ни штва, за ви-
сно сти од дро ге и ал ко хо ла, из бе-
гли ца ма (прог на ни ма и еми гран ти-
ма), од но сно оче ку је „ве ли ко ду шну 
отво ре ност“. Уме сто да се ксе но-
фоб но стра ху је за гу би так соп стве-
ног иден ти те та, тре ба ло би ве ли ко-
ду шно пру жи ти „шан су за ства ра ње 
но вих кул тур них син те за“.

Бри зант на је те ма „бе лог ро-
бља“ – про сти ту ци је, зло у по тре-
бље не де це, ра да у иле гал ним фа-
бри ка ма или мре же ор га ни зо ва ног 
про сја че ња. Ова кви „ма фи о тич ки 
и пер верз ни зло чи ни су се увре-
жи ли у на ше гра до ве, а са ру ку ви-
нов ни ка ка пље крв због опор ту ног, 
му клог са деј ство ва ња“.

Нај сла би ји ко ји ма се Цр ква 
мо ра по све ти ти је су не ро ђе на де-
ца ко ји ма је ус кра ће но до сто јан-
ство људ ског жи во та. Па па Фра ња 
ка те го рич но твр ди да је абор тус 
ис кљу чен. Че до мор ство је не са-
гла сно са људ ским до сто јан ством.

Цр ква у овом не ће про ме ни-
ти свој став, јер то ни је пи та ње 
„мо дер но сти“ ко јој се Цр ква мо ра 
при ла го ди ти. Раз у ме се, и Цр ква 
мо ра се бе кри тич ки пи та ти да ли 
је по ка за ла раз у ме ва ње за же не 
ко је су кроз труд но ћу до спе ле у 
оча јан по ло жај.

Ди ја лог

Ис по ве да ње ве ре под ра зу-
ме ва пут ди ја ло га, ве ли па па. Тај 
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пут отва ра Цр кви мо гућ ност за 
са рад њу са по ли тич ким, со ци јал-
ним, вер ским и кул тур ним ин-
сти ту ци ја ма и гру па ма. У ову ка-
те го ри ју спа да еку ме ни зам, чи ји 
је не по су ста ли циљ да се пре ва-
зи ђе рас кол хри шћа на, ко ји је из-
раз не у вер љи вог све до че ња ве ре. 
Цр кве мо гу јед на од дру ге не што 
на у чи ти, ве ли па па Фра ња. Он у 
овом кон тек сту, као по зи ти ван 
при мер, ис ти че са бор ску тра ди-
ци ју пра во сла вља.

Ди ја лог и при ја тељ ство са де-
цом Изра и ља, као и ин тер ре ли-
гиј ски ди ја лог са „ја сним и при-
ја тељ ским иден ти те том“ је сте 
услов за мир у све ту и ни на ко ји 
на чин не за там њу је хри шћан ско 
ис по ве да ње ве ре. Па па Фра ња 
скру ше но мо ли зе мље ислам ске 
вер ске тра ди ци је „да хри шћа ни-
ма до пу сте сло бо де ко је они у за-
пад ним зе мља ма ужи ва ју, ка ко 
би и хри шћа ни сме ли да бо го слу-
же и жи ве без бед но“.

За ста ре ла пра ви ла су из бри са на

Па па Фра ња об ја шња ва сво-
је за па жа ње, ко је је у јав но сти 
кон тро верз но ди ску то ва но, да је 
Цр ква „оп сед ну та“ до ци ра њем 
мо рал них уче ња. У хи је рар хи-
ји исти не ко ју про по ве да Цр ква, 
ми ло ср ђе је на пр вом ме сту, ве-
ли се апо дик тич но у овој по сла-
ни ци. Од лу чу ју ће је, ве ли па па, 
да се вер ни ци осе ћа ју по зва ним. 
Уко ли ко исто риј ски на ста ла 
пра ви ла Цр кве ни су ви ше од-

го ва ра ју ћа за ис по ве да ње ве ре, 
ва ља их из о ста ви ти, ве ли да ље 
по гла вар Ри мо ка то лич ке цр кве. 
Она не сме ју да оп те ре ћу ју жи-
во те вер ни ка.

Ма сни це

Ев ха ри стиј ска бла го дат ни је 
на гра да за са вр ше не, већ спа со-
но сна хра на за сла бе, ве ли он, и 
на ста вља да му је ми ли ја Цр ква 
ко ја у пра вом жи во ту, од но сно 
на по љу, на ули ци, за до би ја ма-
сни це од ба ти на, но она ко ја је 
за ча у ре на. Он ве ли: „Ја не же лим 
Цр кву ко ја се бри не са мо о то ме 
да ли сто ји у цен тру, Цр кву ко-
ја се за пле ла у мре жу оп се си ја и 
ута ба них пу те ва.“

Уме сто да се бо ји из ла же ња 
из ње, Цр ква би тре ба ло пре да 
се бо ји да не оста не за ро бље на у 
сво јим око шта ним струк ту ра ма. 
Та ква „струк ту рал на са мо у ве ре-
ност“ је илу зи ја док пред на шим 
вра ти ма љу ди гла ду ју. Хри стос 
не ће по су ста ти да нас под се ћа: 
„На хра ни те их!“

Хри ди не ре ал но сти

Иза зов па сти ри ма су ис ку-
ше ња ин ди ви ду а ли зма и кри за 
иден ти те та. Нај ве ћа опа сност је, 
пак, „си ви праг ма ти зам цр кве-
не сва ко дне ви це у ко јој на из глед 
све те че по пра ви лу и за ко ну, а 
у ствар но сти је ве ра об љу та ви-
ла“, што је па ра фра за јед не ми-
сли кар ди на ла Јо зе фа Ра цин ге-
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ра, по то њег па пе Бе не дик та XVI. 
Сва на ша ег зи стен ци ја тре ба ло 
би да бу де пре сиг нал на де, но 
по ср тај у сте рил ни пе си ми зам. 
Че сто при бе га ва мо „ду ху угод-
но сти и са мо до вољ но сти“ без 
за јед ни штва, или у „те о ло ги ју 
бла го ста ња“ без са брат ског под-
ви га у ко јој до ми ни ра све тов-
ност (ово стра ност). Све тов ност 
сва кад тра жи сво је ис пу ње ње у 
угод но сти, а не тра жи Бо га.

Па па апе лу је на цр кве не за-
јед ни це да не пад ну у грех ме ђу-
соб не за ви сти и ан та го ни зма, „јер 
ка ко је мо гу ћа еван ге ли за ци ја са 
та квим оп хо ђе њем?“

Уло га ла и ка

Па па ис ти че ну жност да се 
ду жно сти ма и оба ве за ма ла и ка у 
Цр кви пру жи ве ћи зна чај. Раз лог 
до са да шњем ста њу је или њи хо-
ва „не до вољ на обра зо ва ност“ или 
до ми на ци ја „пре те ра ног кле ри-
ка ли зма“. Ис прав но на сто ја ње 
же на да оства ре сво ја пра ва уну-
тар Цр кве, ста вља Цр кву пред ду-
бо ко се жна пи та ња на ко ја се не 
сме по вр шно од го во ри ти. У овом 
кон тек сту па па Фра ња под се ћа да 
је „све штен ство до пу ште но са мо 
му шкар ци ма“ и да је сва ка дру га 
рас пра ва бес пред мет на.

С дру ге стра не, до да је пи-
сац до ку мен та, по сто ји „по вод 
за су ко бе ка да се са кра мен тал ни 
ау то ри тет по и сто ве ти са ау то ри-
те том мо ћи“, при че му вер ни ци 
не тре ба да сма тра ју све штен ство 

мно го зна чај ни јим од оста лих 
чла но ва вер ске за јед ни це, ко ји 
за пра во и чи не на род Бо жи ји, од-
но сно Цр кву.

О од но су ве ре и кул ту ре, ко-
је би се мо гле под ве сти под по јам 
„ин кул ту ра ци је“, па па Фра ња ве-
ли да Цр ква не по се ду је је дан кул-
тур ни мо дел, већ се „ау тен тич но 
ка то ли чан ство из ра жа ва кроз раз-
ли чи тост“. Цр ква не мо же че ка ти 
да сав свет пре у зме мо дел ко ји се 
у Евро пи раз вио. „Кул ту ра је не-
што ди на мич но, и њу на род не-
пре ста но ства ра.“

„Екс ор та ци ја“ се за вр ша ва 
мо ли твом Пре све тој Мај ци Бо-
жи јој, „јер сва ки пут ка да се њој 
мо ли тве но обра ћа мо, ве ру је мо у 
ње ну по то њу не жност и љу бав“.

У Ва ти ка ну је овај спис ока-
рак те ри сан као не ка вр ста про-
гра ма вла де Рим ске ку ри је. Реч 
је о апо стол ском до ку мен ту чи ји 
је па па са мо стал ни ау тор, док је 
ен ци кли ку Lu men Fi dei пи сао у 
ко а у тор ству са сво јим прет ход-
ни ком, па пом Бе не дик том XVI. 
Па пин про грам re sta u ra tio mag na 
Рим ске ку ри је ци ни ци на зи ва ју 
„па па строј ка“, исто риј ски алу-
ди ра ју ћи на по ли тич ки про грам 
Ми ха и ла Гор ба чо ва ко ји је за вр-
шио у ха о су и рас па ду ко му ни-
стич ког ко ло са, док пи сац овог 
освр та сма тра да је ово „Бе се да 
на го ри“ но вог пон ти фек са су о-
че ног са иза зо ви ма ис по ве да ња 
Је ван ђе ља у да на шњем све ту.

Зо ран Ан дрић


